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H.1GY.4ROK8/ín <-» ERDÉLY.
O cs. kir. ap. felsége az alsó-verre/kei kir sóhiva'aL'á!, egv 

mázsamesteri állomást SCO ftnyl évi i1iii.il, sz.ibni lakással, 1A ' font 
srjirandósággal és 31*0 ftnyl biztosítéki pénz el, nemkülönben má­
zsás hivatalt 200 ftny i évi lizetéssel, sz bad I,,kassal . 10 Iont sói,un­
iókkal és áöü llnyi caulióval legkegy elmései ben iijunrcndszeresíleai 
méltó/, la to t.

A nmllgu in kir. udv. Kamara Witt m a n n Imre bajai k. séuná- 
zsvmeslerl saiá'kérelmére hasonló tiszlminös eben Nagy vä■ adra át­
helyezvén, az imigy ürességbe jött bajai k so.i áz-ami‘sleri állomási a 
li ö g c h o 1 d biiliip náds. i gi sómá/sálót továbbá a e,.i'si soli .at. I- 
nál megliresiilt ellenéiködéi inázsaiiiesteri ákou.ásra Stelzner 
Eerdinand pesti k. sóhivalali iinokit; végre a 1 y Ka • o i érdi hiv.il, li 
irnokságra T a nnenberger Imre erdészei n '• vend ’kel alk é mázéi

HALÁLOZÁS. Tvk. limtiíH'alvi Fiihlváry liyiirgy. 
több megyék táblabíiája és ns Ilcvesmegyv volt alispánja !. 
hó Itikiiii sziílsi helységélien gulaiilés következtében - 
örök eleire szetuleriill; kesergő özvegyei és egyetlen haja - 
(Ion leányt hagyván magit lilán.

I, i v i 1 i s a I i o é s k ii z g a z il á szál I\ Hogy ,i civilj- 
salio csak a statusban fejlődhetik . ezl hizoiiyilani löliisleges 
volna; de hogy a siains ezen hivatásának csali úgy felelhet 
meg, ha a közgazdászán források hőven folynak ezl már 
he kellene bizonyítani, nem azért, mintha valaki a viliig 
ügyeivel eléggé ismeretlen lehelvén, ezl latiadul merné, hanem 
azért . mert az ebbéli igények azon forrásokkal többnyire 
nincsenek kellő arányban. Azonban nehogy ennek bebizo- 
nyitása állal a száraz számok egy végtelen tömkelegébe té­
vedjünk. ezl nem akarjuk feltenni senkiről is.

Mint a földön mindenben, úgy kiváltkép a eivilisalio igé­
nyei cs a közgazdászai! források ezen viszonyát tekintve, 
szörnyen elmaradt a valóság az eszméiéit ideális állapottól; 
mert ha ezt elérhelnők . akkor a népek állandó jóllétüknek 
ölülve. ezl kormányaik iparkodásának tulajdonítanák és 
köszönnek, következésképen azl magok jószánlukból és 
őszinte készséggel minden lépéseinél gyámolílanák ; a kor­
mányzók pedig ezen sikerüli iparkodá.stik büszke öntudatá­
ban népeik bizodalmára alapítanák reményeik minden foga- 
nalát iigy, hogy az elégiiletlenség az egyik és a kényszerí­
tés a másik oldalon tökéletesen megszűnnék !

J)c akármilly (ransccndentalisnak lálíassék is ezen esz­
me . azérl mégis utána kell törekednünk, vagyis ahoz 
bármilly messziről is közelednünk.

Ha az i11 é g it 11 
a kény szerilés 
nem maradhat 
eivilisalio meg nem

He us cg az egyik oldalon múl alkomig 
vagy elhanyagolás a másik oldalon el 

hol ezek működnek, azon téren a 
fér . a közgazdászat ki nem fejlődik.

mert ennek lőlorrása a közvagyonnak azon része , nielly 
minden egyenlői közczélokra behajtandó; az elégülvt- 
lenség pedig a közvagyon szaporításának igen áriul— 
más. es meg azonfelül a kényszerítő behajlás is sokkal 
drágább és eredménytelenebb. mint a készséggel találkozó; 
azért logoiidja minden statusnak ezen elégülellenséget leküz­
deni. nielly- leginkábl...... mm ered. hogy azon rész, melly
az egyenek vagyonából a végett levonandó, hogy a status 
állal behajtandó összeg kikerüljön, nincs kellő arányban az 
egyenek egész vagyonával, következőleg ezen levonulási 
fájlalja, és lájlalamlja annál erzekenyet ben. ha. mini nálunk 
észreveszi, hogy mások . kik vagyonosabbak nálánál, ezen 
levonalásiól mentesek ; mert Így meg nem győzhelö. hogy a 
status szerkezete azon behajlás mellőzhellenségén alapul, 
hanem abban csak lelelle uralkodó önkényt lát. és pedig an­
nál nyomasztóbbal mennél szigorúbb a behajlás es mennél 
nagyobb bizalmatlansággal viseltetik azok iránt, kiktől ezen 
intézkedések származnak.

Igaz. hogy illy szomorú állapot közönségesen azt húzza 
maga után hogy a kitörés megelőzésére azután rendkívüli 
áldozatokhoz folyamodnak, mellyek a vagvono'aiihakra vagy 
szabadalmasokra szaludnak; de elvben nincs köszönet inert
ezeket .ajánlatoknak' v-agy ,su bs i d i ii m n a k nevezik, 
nielly nevezet kétségkívül igen jól fejezi kiadolgol ..gr am­
in alle e ." hanem közgazdászalilag szer e n c -éli c n k é p- 
leleiiségel involvál, meri ha a status szerkezetének alapja 
asz a ha d aj a n la I. azaz : »Ily valami, mellyel meg is le­
hel tagadni: ha a stains eszmét annyira lealacsonyítjuk, 
hogy az mint e g y bukott intézi11 ..subsidinmra." azaz 
k ii ii vii I ii lel cs a la mi zs n a r a vagy le 1 s e g é 1 é s r e szo­
rul . inellv leniiészelénél lógva csupa történetes szeszélytől 

í függ: akkor felforgathatni a slaliisl akármikor leiszik. és nem 
A szükséges bizalmallansagot okozó lényeket bevárni.

\ ilágos ebből. hogy rendes és általános teher­
hordás nélkül status nem képzelhető, és ha eddig len— 
állhatol( volna is. nem fog fenállhalni ezentúl, meri a oivili— 
salio igényei nőt len nőnek . mellyek csak Így kielégíthetők . 
és ezzel nálunk még egyéb kérdések is egybe vannak kötve. 
Ha ez csupa halalomszóval rendezlelnék is el: még akkor 
sem hiányzanának az okok illy eljárás mentségére; de ha a 
hatalom ezen elhatározást magára a nemzetre hízza, és a 
nemzet maga részéről mindent elkövet, hogy ezen, mindig 

I rendkívüli nehézségekkel találkozó kérdést. maga intézze el 
I akkor ez tagadhatlamil; haladást tanúsít. mind a civilisatiót 

mind a közgazdászától tekintve , es pedig mind a kormány 
mind a nemzet részéről. es azérl üdvözöljük mind azokat 
mint valóságos civilisalorokai és közgazdászokat, kik a te­
herhordás békés megfejtésén működnek nálunk . kiknél ezen 
téren sok érdemkoszorára lehetni szert . minthogy nem is 
annyira érzékeny áldozatokról, mint inkább nemes elhatá­
rozásról van szó.

He könnyű ám loherhordásrél értekezni, kivált ba semmink

irodalom és Tadomány.
KÖLCSEY FEREKCZ MIM)ES Ml NKÁl. Szerkesztik b. Eötvös 
József. Szalay László cs Siemcrc Pál. üt kötet. Svét Pesten. Kiadja 
lleckenast Gusztáv 1SW 4. (Előfizetési ara a hat Kötetnek 10 ft }>.)

(Föl) tatás.)
Kölcsey tulajdonkepi bírálatokat három nagy költőnkről adott, 

a reg elhunyt Csokonairól, 's a meg akkor életben volt Kisről 
él Berzsenyiről , ezenkívül Bulla Károlynak egy kisded ossiaui 
költeményéről, egy Kazinczy által fordított pindarusi ódáról, 
végre 's legterjedelmesebben Körner német költő „Zrínyi11 czimü 
szomorujátckaról. Kölcsey tagadliatlonul nagy miiértő, követke­
zésképen nagy és eompeícns mubiráló is volt, de az ideálnak 
igen éles és a valóval semmiképen meg nem állható kitűzése rend­
kívül szigorúvá 's nem ritkán igaztalanná teve a derék férfiút. A 
kritikának valódi kelléke a nyomos tudomány vagy miiértés és 
részrehajlatlan itelés , Ö pedig tulajdonává tette annak a kérlel— 
hűtlenséget is, holott ez a kritika fogalmához semmiképen nem 
tartozik; mert a kritikusnak egy az, hogy sine ira et studio kell 
bírálnia; más az, hogy sohasem kell felednie, mikiut a kitűzött 
ideál elérhetien, a művésznek szintúgy mint a bírálónak, és 
maga a bíráló is ugyanazon közönség tagja, még pedig vsak egy 
tagja , melly előtt Ítéleteit elharsogtatja. Az a szerfeletti szigo­
rúság egyoldalúságot szül, melly nem ritkán együvé vág a rész­
rehajlással is. Csak egyket felállított géniét bálványoz az illyen, 
s a többi mind siláuynyá tör pül előtte ; pedig geniek mindnyá­

jan nem lehetünk , cs az nem is volna hasznos, mert igy csupa 
rendkivüliségekból ollua a világ. A mit a géniek, kortársaik felelt 
lebegő szellemkiüt, rendkívüli 's mintegy ideális lángvonatokbon 
ábrázolnak elő , azt a kisebb rendű talentumok dolgozzák fel cs 
fejtegetik ki, ők pláutálgatják át a rendes értelmi világnak egész 
széles mezejére 's teszik közérteküvo; ezek tehát szintolly szük­
séges cs érdemes literatúrai tagok a magok nemében, mint a gé­
niek az övékben. — Hogy Csokonai keményen és egyoldalulag 
\an biralva , tagadni nem lehet. Már Csató nytlvanitá, hogy nem 
érti a nem épen hideg , nem épen igazságos kritikust genialis 
szökellések s még sem genie? való voeatíónak bélyege , de nem 
vocatió ? való poétái lélek 's nem poéta? legtöbb originalitás s 
mégsem original i a comicumnak való szelleme 's mégsem eomi- 
cus. sat. — S Kölcsey igaztaianságát teljessé teszi azon kike- 
ése, melly szerint Körner Zrínyijének birálatábou ezen kevés

kétértelmű dicséreteket is Csokonaitól megtagadva , azt mondja
(178. 1.), hogy oily I iterator ellen, ki Bürger nadrágvarróját 
poétának lenni gondolja , nincsen fegyvere , — melly annál 
sanyarúbb Ítélet, mivel általa azok is , kik Cs. tagadhatlan poé- 
taságát elismerik, kedvetlenül érdekelteinek. Hiszen a mi Injá­
val a müvésziségnek Cs. volt, azt maga Kölcsey is az ö helyze­
tének és idökorának tulajdonítja . miben részint igaza van , mert 
tudjuk , hogy akkor a nagyobb rész ideálja a könnyenérthetöség 
volt, úgy hogy például Rájnist ’s Barótit, kik a szokott útról el­
tértek , nem is tárták igazi magyaroknak,'s mi több: Kazinczy! is 
később uyelvroutónak kiáltozak. Azonban a föok Cs. geniusaban 
volt, mert ő az épen említett nagynevű írókat ismerte és tisz­
telte, de őt geniusa a népszerűségre ösztönéé, és mennyi csínt, 
mennyi uj képeket 's szólásmódokat vitt minden népszerűsége 
mellett is a népi költésbe , láthatja , a ki őt akkori népszerű 
verselőiukkel összeveti. Mint maga Kölcsey mondja: ..Sok ut van 
verve a pályán, melly mind a czélhoz viszen, és a ki csak egyet 
is dicsőséggel megfutott , méltó a koszorúra.11 Cs. dicsőséggel 
futá meg a magáét, miért fosztanók hát meg érdemlett koszorú­
jától? — Nem kevesbbe szigorú Kölcsey Berzsenyinek megbirá- 
lasában is. Itt már a müvesziség hiánya ellen nem tehet szót, de 
tcszen az egész ellen, midőn Berzsenyit gondolatokban 's érzés­
ben szegénynek és magat egészen kimerítettnek mondja. A mit 
ennek bizonyságául felhoz, arról felebb véleményemet elmondot­
tam . de nemkevésbbé kemény és mérteken tul űzött a másik bi­
zonyság is, mellyszerint Berzsenyi epistolait csupa durva jem- 
busokba öntött declamatióknak nevezi. Ennél azok minden bi­
zonynyal sokkal többel érdemlenek. Mar abban igaza van Kol- 
eseyuek, midőn állítja, hogy a mérték a rimes verseknek nagyobb 
kellemet kölcsönöz, es azoknak művészi tökélyéhez tartozik; el­
lenben Berzsenyinek épen nincs, midőn az illy versek ellen nagy 
tűzzel és kíméletlenül kikel. Egyébkint hogy mind a Csokonai, 
mind a Berzsenyi bírálata sok nyomos és aesthetikai észrevéte­
lekkel cs leczkékkel teljes, az illy nagy aesthetikus cs mübiró 
mellett önkint értetődik. — Legkedvezőbb a Kis Janos biralata, 
mert noha az , mint maga Kölcsey mondja , nem csupa compli- 
mentekből áll is, de nem is látszik benne azon magas kritikai 
tribunalnak nyoma, melly a más kettő felett felállittatott; ’s ez 
nem hiba . bár azoknál is ez a mód tartatott volna. Holmi apró­
lékos gáncsokon kívül, javasolja némelly középszerű darabok ki- I 
liagyatását ’s hibáztatja , mint Berzsenyiben is, némelly fiatalkori |

<:
. mivel az alá kerülhetnénk. \annak , kik nemes tűzzel 

>itatják. hog) ha a mostani adó kétszeresen fog kivettetni 
egyenlően az egész ország minden telkeire. melly most csak 
annak egy részén fekszik, sem azok , kik most terhe alatt 
nyögnek . sem azok . kik azt ujonan felvállalják . nem fogják 
erezni. és azért meg nem foghatják , nűkép ellenezhetik ezt 
némellyek; de mihelyt azulán úgy rémlik előttük , mintha a 
szi \ ar is adó alá kerülhetne — azonnal elalszik azon ne­
mes láz. végi1 az adózási készségnek, annyira, hogy ezen adó 
neme ellen szintolly szenvedélyesen kelnek ki. mint kikellek 
előbb azok ellen, kik telkeiket mindjárt lelszésszerinti adó­
zásnak alávetni vonakodtak.

És mégis a két adó közt milly szembeszökő a különbség! A 
telkekre leklele.lt adó valóságosan kisebbítia birtokos jövedel­
mei. mert ezt a lermesztnieiiyek arába be iiemszámílhatja. mi­
vel a termékek árát nem a termesztők számvetése . hanem az 
időjárás es a vásár határozza meg, és semmi állal tőle meg 
nem mentheti magát; ellenben a szivarra vetett adó mit esz­
közölhet ' larlozik-e az ádázéi szivarozni? nem: ö minden 
pillanatban maga szállíthatja le adóját, ha kevesebbet szivaroz, 
vagy ha nem dobálja szét az iitczán az alig felig égeti szi­
vart 'agy pedig egészen adómentessé is telteti magát, ha 
a henye szivarozas helyeit egószségesb, hasznosbés díszesb 
időtöltéshez szokik,

I nresa1 egy kabin levest. egy falat kenyeret nem eszik 
a koldus az egesz országban a nélkül, hogy a sóval, melly 
azl izlelhetönek es emészlhelönek teszi, elkcriilhellenül 
adóznék , és a dohánynál.mcllynél alkalmatost), kényelmesb 
és humánusabb adó neme ki nem gondolható a világon ezt 
azok ellenzik, kik néha emphaticns patkóssal hirdették, hogy 
ók az adókérdés martyrjail! Ezt én többe nem hiszem, mert 
világosabban ki nem tűnhetik, hogy nyelvükön fekszik eré­
nyük nagyja . de lényre eltökélve nem voltak.

Kik azonban ezen dolgok fejleményei! még előítélet nél­
kül lig'elemmel kísérik, azoknak vigasztalásul ezek állal tá­
lán megfejtettük, hogy a dohányjüvedelmezlclése. úgymint a 
teherhordás kérdésé általában. a eivilisalio és a közgazdá­
szat igen öszhangzó érdekeli mozdítja elő. •— Hely.

\ Pester Zeitungban a következő érdekes czikkcl olvas­
hatni

A rendkívüli hiteltár a vasulrészvények 
számára s a magyar középponti vasút. E lapok 
bécsi levelezéseiben a törlesztőtöké mellett legfelsőül) Hatá­
rozat következtében megnyitott rendkívüli hiteltár 's e nagy­
szerű pénzügyi intézkedése nagy fontossága már többszül 
eiintelelt. Az ausztriai /.Ivódban megjelent illy cz.imii czíkk- 
nek ..Rendszabályok a börzejáfek korlátozására'' eszes Írója 
arról a többi közt igy szól: ..Az valami eredeti, kész Mi­
nerva. kiugorva valameliy tcremlő-fejből, és egyszersmind 
egyszerű mint Columbus tojása — mindkettő nem csekély 
érdem jelen korunkban, melly annyira hajlandó a teremtőerő 
hiányát üres compilátiók által pótolni. Továbbá, egyelő rend­
szabály az, a stalushataloin tevékeny behatása 's részelle- 
tése. melly a börze működéseibe nagyszerű eszközükké 
maga avatkozik azon kijelentett szándékkal, hogy a hazug-

dolgozatok felvételét. Én ezt felesleges szigornak tartom ás aján­
lanám inkább o nagy köttök minden müveinek korszerinti előter­
jesztését, mint jelenleg Vörösmarty verseinek kiadásában szem­
lélhetni, hogy láttassák a költői geninsnak első feltűnésé, fejle- 
dezese cs tokélyesülcse. — Körner „Zrínyijének bírálata, nielly 
némileg a tragoedia tlieoriáját is magában foglalja , nagy művé­
szi tudománynyal , sokoldalúsággal és éles elmével van készítve, 
's ez legterjedelmesebb bírálat is, de nem tagadhatni , hogy több 
helyeken szerfeletti szigorúsággal is. mollyben a bíráló nemcsak 
Kömért, hanem Schillert is mindeuképen igyekszik Gothe eme­
lésével árnyékba borítani, holott e két genie teljességgel nem 
egy categoriaba tartozik , az első a suhjectiv vagy seutimentalis, 
u második az ohjectiv vagy naiv költészet képviselője lévén , és 
mindkettő első helyen oltván a maga nemében. Kikel itt Kölcsey 
többek közt a jnmbnsos drámákba elegyített rímelt sorok ellen, 
de midőn felhozza . hogy az illy rímjátekot még Schillerben sem 
szeretheti . említeni kelleti volna a minden kifogás feletti genie- 
kint tisztelt Shakespearet is, ki szinte a prosán kívül rímelt so - 
rókát is elegyít drámáiba. Kedvetlen dolog itt találni a Cso­
konai védői cs Berzsenyi antikritikái ellen való kikeléseket is. 
Egyébkint e bírálatban Kölcseyt egy uj oldalról t. i. a liumoristi- 
fairól tanuljuk ismerni, melly o recensioban több helyeken mu­
tatkozik. De leginkább kilüudöklik az e kötet vegén álló ,,Élő­
beszéd“ czimü kritikai szellemű értekezésben, melly eleitől végig 
a legeredetibb s legmnlottatóbb humorral, egymást űző élénk 
clmésségekkel és dús tartalommal jeleli ki magét. A Huba, 
ossiani költemény bírálata a modorbani dolgozást általában 
gáncsolni lultatik, mondván: „A mások sajatsagainak majmolasa 
mindenkor tulajdon cliarakterüuk romlását hozza maga után."1 
Igenis, ha szenvedélylye s szolgaisággá fajul, de önkint és sza­
badsággal o talvntomosok ollykor szerencsésen és művészileg te­
hetik, mint többek közt Kazinczy a Zrínyi modort, 's korunkban 
Petőfi a Gvndauyiét, és maga Kölcsey is a lialassaet (I. kot. 122 
L). Egyébkint a Balta altat hasznait régi construcliók , mellyek 
hetyrcállésát még csak remélhetni sem Ítélő Kölcsey hihetőnek, 
részint mar életbe léptek , p. o. az illyenck : „csata! csatéznn- 
dók,“ — „tábort, omladót mint“ 's! e. — A Kazinczy éltől 
fordított pindarusi óda biralata mutatja, mennyire be volt Kölcsey 
avatva a hellen Íróknak mind nyelvebe, mind szellemébe — 
(Vége köv.)
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- Iánnánv > szrdvlizes fondorlatai közt az iira/sáiíul. bt*- 
I -u 11-! I" • - ft - mi'gtrumlollságdl kepvisrlt'iidi 0 az ipar- 
I 11-,'k árfolyamúi normali.» értékükn1 akarja iix<zaállilani. 
Kzzcl nyílt haboril van izenw a bür/ijatrknak mellwiek 
üdve amaz érték imtatluzásábau Ivkszik. De mi ez intéz­
kedés ma' kedvező eredményei még abban i' láijnk hogy a 
kérdi 'ev panziói' műveletei által a stains nemsokára a leg­
fontosabb vállalatok körül (nevezetesen mellyek a közlekedés 
könnyítésére czeloznak - mint tetemes részvény h rlnkos lép­
het löl s ezáltal limitállak azokra nagyobb befolyást szer­
zi* nd Ha a status — mint hivatásában áll — a népgazda­
sági érdekeknek eféle nyerészkedő vállalatok monopolizált 
kizsákmányolási iránya ellen képviselojekínl b p lel. ha a 
bei 'illetessél: s (i'Zta'aii megőrzése! s nemelly. utoljára is­
im 1 a börzére ezélnzó >/imilási ineslerfogá'ok megakadá­
lyozását tiizendi maira elihe ; ha sikerül neki illy vállalatok 
titazgaiásál egyes töz<érek mindenható befolyása alól kisza- 
badiini. a közgyűléseket valódi komédiákból, az egyetemes 
érdekek valódi képviseleteve átalakítani. vak főesőválás he­
lyébe a dolog megvitat is.it nemelly i'.rösnsok szemlmnyori- 
I is I helyett az okok uraságát alapítani meg - mi mind 
könnyen történik, ha a könnyen rettenő részvényesek a sta­
tusban támaszpontot nyernek akkor e mellékhatás s/inlolly 
kom ven vállmlik lonlossá 's üdvössé, mint az melly legkö­
zelebb ' iiikép ezélozlaloli

Hely én van üt m< g a .Wiener X'g azon vezérezikkét 
megemlilni, hol ama rendszabály magyarázlatván, li gelőszöi 
Is a/i.n szédelgésre történik utalás, melly a tnlcsigázntt nye­
reséget képzel» vasiitváll,Halok részvényeseit megragadó, 
minek aztán sziik.-egkép késniü kiábrándul,isra 's pénzcri- 
'isre kelle vezetni. Toválibá kifejti, hogy illy bajok jövendő­
re! elhárítása ' égett az .itiszlnai slatuskormány azon fontos 
határozatot léptette éleibe, miszerint a vasutak építését ma­
gara vállalja. ' a már engedményezed vasúttársaságok
megmentése V' gell s hogy a szükséges tőkék beszivárgása 
tillők el ne vonas'i k . I*v5(i-ig Ausztriában semmi uj magá­
nos vasulvállalalra engedményt nem adatni. Mindemellett is 
a nyereszkedesi dűli következtében . a crisis beállott . melly 
IMőki sept. lóiban egész Kiiropában elterjeded, 's a mi pi- 
aezunknt is megtámadta. Vz ez ellen indítványozott 's ré­
szint alkalmazott eszközük elégtelen palliativák voltak. Mi­
vel pedig a tényleges zavar oka az eladásra szánt részvények 
s azok utáni kérdezősködés közli aránytalanságban fekszik.
I leimül) körülmények köz! lehat csak úgy szerezhetni leg­
tartósabb segélyt. ha találkozik egy becsületes kereskedő 

leg diis pénzeiéivel ellátva . ki az eladó irányában nem 
leend méltánytalan sál., es egy illy vevőt ö felsége a sta- 
tusadosságiörleszlő intézethez hasonló rendkívüli hitelpénz- 
tár állal lepleted élelhe, Hz erélyes , valóban atyai gondos­
ságit intézkedés a börzeszédelgést és játékot mcggálolandja
s különösen azon határozat állal. hogy n lehető veszteség 

a vasulrészvenyek valódi értékét felül ne múlja, minden ki­
sebb részvényesek meg lőnek nyugtatva s biztosítva, mivel 
részvényeiket, ha azok eladására netán kériyszcritlelnének, 
mindig méltányos áron eladhatéknak tekinthetik.

Millv nagyszerű mértekben szándékozik a magas pénz­
ügyi kormányzóság a maga elihe tűzött i zéit követni. az 
ausztriai l.loyd egy bécsi levelezésében találjuk megérinlve, 
mellyszerint az udvari kamara nagyérdemű elnöke már 10 
millió pilot led a nemzeti banknál disponibilissé ,J hogy rajta 
vasutrészvények vétessenek, megtoldva azon további hatéi— 
rozallal,miszerint az ettől járulandó kamatok a nemzeti bank 
tartaléktőkéjéhez csatolhassanak.

De mi ez aj pénzügyi intézkedést drága hazánkra nézve 
különös tekintetben örvendetessé teszi. az azon körülmény, 
hogy annak jótékonysága, amint biztos kútfőből tudjuk, leg­
először m a gyű r v álín latra fordulatod , miután a 11- 
nam /iigyek magas elnöksége. mielőtt aze. czélra szánt köz- 
lűkék pénztára más vállalatokat részeltethetne. legelőbb is 
ni ae v a r K ii z é p p outi vas u t-részvényekéi tetemes ér­
tekért vetetett, hiinnyii átlátni, milly nagy előmozdítást 
nyernek ezáltal Íme vállalatok . — a mint is c részvények 
becse S nap alatt 10 pétiéi emelkedett — és a ki tudja, 
milly nem kedvező fordulatokon kelle e nagyszerű vasulvál- 
lalatnak mindjárt kelelkezlekor átesni, 's mennyire állott az 
mostoha behatása alatt épen azon befolyásoknak, miket ci­
hái itani e teremtő pénzügyi rendeletnek szándéka s termé- 
szeiszcrii eredménye; ki egyszersmind azon végleien előnyö­
kéi. miket az ország egykoi a forgalom Íme főeréből meri— 
tend, 's azon befolyást . mellyel ennek sorsa a többi hazai 
v a .'ii t val la I a tok ra gyakoriami, képes felfogni; az a magas 
pénzügyi kormánynak Íme leileéri. melly méltán sorolható 
izon kedvezményekhez . mellyek állal e hazai vállalni onnan 
felülről a legsikeresebben mozdillalod elő, mély hálával lc- 
hötolezellnnk érzi magái, sabban hazafnii örömmel egy uj fé- 
n;e.s tanúságát láthatja annak . milly valóban rokonérzésii 
gondoskodással igyekszik az ausztriai kormány hazánkban 
i' minden hasznos előmeneteli a leghalályosahban gyámo- 
litani

I (luan-tissni rsiitorua-ldrsiistiff K)<UU valaszluunnii 
"leltben felolvasóit ,,szamrizsgiild alrtil(ts~fm<iiiji<tnak je­
lentése. i Az al válasz! many f. évi juh I lén tartatod választmá­
nyi ülésből kiküldetve levéti, hogy a dana-tiszai csatorna eh’i- 
leges költségei fedezésére alakított pénztár átlapoljál meg­
vizsgálja . f. évi november 12kén a kiküldőit elnök mltgos 
gr. Károlyi tiyörgv ur távollétében gról DessewITy Kmil ur 
elnöklete alatt egybeülvén, a Vodjancr S. ur által előter­
jesztett számadásokat minden hozzámellékelt oklevelek és 
tanúsítványokkal részletes vizsgálat alá vette, és mindeze­
ket az ISlöiki junius 3káról, mint a társasági pénztár ala­
kulása idejétől egész f. évi november 11 kéig a leatökéletesb 
rendben találta.

l-.zen kimutatásokból bejelenti' a küldöttség a I. választ­

mánynak: hogy M5iki június lkáig aláíratott 58.166 pft 
(ezen összegben beiifoglallalván a Temesntegye által ajánlod, 
később befizeted küld II isi. — Az aláírási összegből befi­
zettetett 32.121 pH. lizetelleniil maradt 25,7-15 pit; melly 
összeg a pénztárnok nyilatkozata szerint azért nem hajtatott 
be eddig, mert a befizetett összeggel az eddigi kiadások ki- 
elcgídelhellek. és mivel a pénz biztos helyeken lévén, a 
szükség esetén minden pillanatban lökés-kamatostul behajt­
ható.

A fentebbi összegből, melly a kamatok kiegyenlítése állal 
33.571 pH 3ti krra növekedett, következő kiadások mulat­
tatlak ki Hollandiába utazásra 1379 It 2*i hr: Beszédes ur 
napidijára és utazási költségeire 1266 ft 28 kr; fuvarozá­
sokra 353 ft ki kr: a titoknak havi fizetésére 1020 ft; ftild- 
furalásokra 3-15s> f! ti kr. tiszteletdíjakra és Hynjc utazási 
költségéire 1(1.-168 fi 19 kr; kőnyomatásokra. levelezésekre 
slh. 133 fi 33 kr. Összes kiadás 18.080 pft 38 kr. Marad 

készpénz a pénztárban 15.190 fi 58 kr: a még künn levő 
töke 25,715 In eltol járó kamat I ls| ft 10 kr; tehát a tár­
sasági vagyon mai napon lesz 12,717 pft 38 kit.

Melly öszvegböl még Ivlenze ha jós és T. Clark urak lisz- j 
leletdíja kifizetendő. - Ezzel meghizatásunklian eljárván. Yod- 
janerS urnák általunk megvizsgált számadását, iigyazou alá­
írók névjegyzékét, kik meg az állatok aláirt összeget he nem 
űzették, a és . alatt ide csatoljuk, ezen számadások 
helyesilési'l és az illetők felmentését indítványozván.— I’esl, 
november 12kén Is 10 A kiküldött elnök távollétében gróf

mailt függetlenségének érdekeire figyelmeztetni kénytelen U 
ha már h zodalommal nem viseltethetik is a kormányhoz 
csendben kívánt volna élni, ha a kormány folytonos törvény - 
sértésével fel nem riasztaná. Valamint a tébolyodon ’s meg­
romlott ember, érdekeinek előmozdítására a legerkülcslele- 
nebb eszközöket is megkísérti. úgy áll 
leknél is,

H m i I m k. hl a ii z ii I ti á 1) o r 
k. Ii é re z v A utal m. k. W

K oil e r 
,1 á nos.

meleg e

Öes s e \\ II y 
Kerear/ n 
tiloknok.

IWesyck
POZSONYBÓL, dec. 9én. Mondják, hogy a 

hideg fokának emlékezel-haladéi hirtelen változásain sokakat 
meglepett a földindulás borzasztó félelme; mi is rettegünk, 
ile félelmünk egészen más hétforrásból ered. .Midiin a leme­
szel elemeinek rendkívüli kitöréseiben magamagát megérő - 
teli. az ember illyenkor, ha a számításain túleső tünemények 
elöli lelke nem is tört meg. szárnyaszegetlen vonul lakába 
viszsza , 's a nép , melly nek bűnei oily nagyok mint szenve­
dései. buzgó imái közt magába száll. Egészen ellenkezőt ta­
pasztalunk a nemzetek politikai életében; a szenvedélyek 
lélek rázó viharai közt sokszor vérpadok emelkednek, 's azt 
himlők . ezen engesztelő áldozatuk felett az emberek job­
bakká lesznek; nem! még több vér lilán szomjwhoznak ; az 
önzés bűnei álladalmunk férges kinövései közöli nyíltan űzik 
sokszor ördögi játékukat; azt himlők, saját tükrétől vissza­
borzad, nem ! még konokabbá lesz. És csudálatos I midőn 
a közönséges éleiben az ember sokszor a legcsekélyebb ese­
ményhez is oily kíváncsian tapad, hogy sorsa jó- vagy bal- 
fordultának titkát azokból elleshesse, ’s látjuk, hogy a jós­
lat varázs ereje, kihat többször az illy ábrnndozók egész éle - 
lére . másrészről a politikai életben elfolyt a tapasztalás, 
hogy midőn a hazafi az ész hideg de biztos számításival fel­
mutatja az elhunyt nemzetek szenvedéseit liiven mint hibáit, 
hogy okulva a múltak történetén, e szenvedések 's hibáktól 
megójja saját vérét, szavai felett leverőkig zúg el a népsze­
rűség szele , 's a jósló , kinek nemzete botlásai felett majd 
minden szivdobbanásánál egy fájdalomcsepp gördül homlo­
kára . nevetségessé tétetik, ’s mi több, gúny tárgya. Illy je­
lenetek láttára ránk komor gondolatok nehezednek ugyan, az 
élet szebb vonásai azonban sokkal becsesbek előttünk, hogy 
sem az embert természetében elkáihozlalhatnók , vagy tár­
sadalmi tévedésiért, hogy boldog legyen, Rousseauval a va­
donba kívánhatnék vissza. Ks miután meg vagyunk győződve, 
hogy hibáink úgy mint erényeink csak a társadalomban fej­
lődhetlek ki. társadalom pedig nemzeti ('mállás nélkül alig 
képzelhető . örömmel üdvözlünk minden egyesi, minden pár­
lat. melly c nemzeti önállást elősegíti. Ne myslifikáljálok le­
hal lininagatokal ti ellenzékiek, mit e gyűlésben tenni hajlan­
dók valótok, mert iguorálni a lényeket kábaság . ’s az ellen­
zékit meggyőződés emberének keresztelni, legalább is gyen­
geség. Ti gyűlölitek a coquetlirozásl . higyétek el. mi sem 
vagyunk barátai, mert erős bennünk a hit. hogy mindaddig, 
mig szabadabb mozgásra kell politikai életünkben magokat 
a pártok el nem kiilünzcndik, valamint egyrészről a társadalmi 
gép mozgásának biztos irányi nem adhatni. ugy másrész­
ről szólásszabadságunk naponkint érezhetőbb kinövései mel­
lett békés reformra számilni valóságos ábránd. Nevezze­
lek el tehát a pártokat, ezt indikálnak vagy ellenzékinek, 
amazt conscrvalivnek vagy kormánypártnak, ellene nincs 
szavunk . de a gyermeket szükség megkeresztelni. mert va­
lamint a társadalom főirányaiban , jelesül a megtartás és 
előrehaladás irányaiban egység és szabadság , úgy a feltűnő 
politikai rendszerek árny- és fenvoldalaiban tiszta világos­
ság csak Így . üdv tehát vsak rendezeti pártok állal eszkö­
zölhető. Feladásunk azonban az eredmények Ilii közlésében 
állván . midőn eszmekalászatunkért bocsánatot kérünk, egy­
szersmind mai nap kezdődőt! gyűlésünk folyamáról! tudósí­
tásunkul ezennel megkezdjük :

Mltgos föisp. helytartónk a számosán üszvesercglett ren­
dek közt megjelenvén. üdvözlő beszédét azon egy részről 
szomorú más részről örvendetes jelentéssel rakeszlé be. hogy 
a nemzeti ünnepély ő fenségének betegsége miatt elmarad­
ván . a rrk érzelmeiI tolmácsolandó fényes küldöttség tisz­
tében nem járhatott ugyan cl. ,iz isteni gondviselés azonban 
meghallgatá a drága éleiért rettegő nemzet buzgó imáit, mert 
örömmel jelentheti, hogy nádor ő fensége folyvást jó egész­
ségnek örvend. A rrk mélyen érezvén a gondviselés kegyel­
mét . őszinte örömüket nádor ő fenségének egy üdvözlő fel­
írásban jelentendik ki --(Ír. I’álffy István a fényes családnak 
egyik nagyreményű 's ritka szorgalmáról ismeretes ingja, 
thcli jegyzőnek neveztetett ki. Alig hangzók el ajkairól az 
eskü utolsó szava . felemclkcdék gr. I*. .1. sajnálván . hogy a 
közigazgatási tárgyakat megelőzőleg a irkcl honunk meglá-

ez morális (estül.-- 
meri látjuk . hogy a kormány constilutiojúhoz hű 

nemzetet önkényes kormányzás alá veti, 's a két legutóbbi 
csel az uj kormány becsületességének igen szomorú bizony­
sága. Ugyan is világos törvényeink ellenére , mellyek csu­
pán a magyar liarminczadokról szólnak , szomszéd Moson y 
megyébe német vámosokat szállít be , ’s ez állal az ország 
territoriális függetlenségét sérti; indítványozza tehát, ho»v’ 
ez mint sérelem az országgyűlésnek terjesztessék elö. Meg- 
vallja . hogy ezt Pozsonyrnegyére alkalmaztatni eszébe sem 
jutott volna . ha a nmllgu helyt.tanács Mosonymegyéhez kill—

I dött intézményében Pozsonyrnegyére nem kapaszkodik vala.
I Miután azonban tapasztalja, hogy kormányunkban csupa 
; önkény lélezik . hogy az uj rendszer által a kormány embe- 
! rei megvcsztegellelnek . ’s mit a Tisza-szabályozáshoz is 

kegyelemkép adott, nem más, mint mit a nemzettől el­
lopott . (a rendre-utasifás után) vagy amit más zsebé­
ből kivett, nem látván most, mint a törvény letiprását 
ez él zó szándok mellett, szüntelen csak alkotmányos éle­
tünk elnyomását, ne hogy jog formáltassék, a dérén;i 
vámot illetőleg indítványozza , hogy ő ugyan mérsékleltség- 
ből a vámosokat kiűzni nem akarja , hanem a német vámo­
sokat a magyar löldöni kutatástól szolgai)iró állal cltilíalni 
kívánja. egyszersmind a nmgit htótanácshoz is felirandúk . 
hogy kötelességét legye meg . 's a vámosok kivitelét eszkö­
zölje. A mennyire lehetséges. hívek maradink a szóló sza­
vaihoz . nemcsak azért. hogy lükről mutassunk nemzetünk­
nek , önszemeivel látandó . a vak felületen mint törik meg a 
higgadt ész engesztelő sugara , hanem azért is , hogy hu az 
indítványozó gróf szavaiban öngyermekére ismer, megszán­
va e hazát, mellynek múltjában olly kevés az üröm, talán 
magába száll. Szólott ezután gr. F-k N. I. udv. tanácsos, ’s 
többen mások , hatalmas szavakkal viszszautasilván a gya­
núsítást , felmutatván Mosonymegyének á bécs-brucki vas­
úttársasággal kötött szerződéséi, úgy a hazai törvényeket, 
mellyekből világosan kitetszik . hogy a külföldi hatóságok­
kal i értekezésekre felhatalmazott magyar fő kormányszék , 
a vámkezelése iránt a territoriális függetlenség legkisebb 
veszedelmezlclése nélkül az ausztriai hatósággal lürvénysze- 
riileg és eleve intézkedett. Kimondatott, mi kint ha látjuk, 
hogy a czélba vett reformok minden jó akarata mellett is a 
kormánynak , csaknem kivihetetleneknek mutatkoznak, aka­
ratlanul is azon gondolatra jutunk , hogy ennek okai sokkal 
mélyebben vannak, minisem azt kizárólag hazai inslilu- 
lióinkban kereshetnék; hogy ennek oka nem is az erőre ka­
pott pártok szemközti állásában , mint inkább azon szeren­
csétlen ujbuzás! politikában áll . mellyel az ellenzék , majd 
minden tényt , melly politikai láthatárunkon felmerül—te­
kintet nélkül törvényre ’s a törvényes gyakorlaton alapuló 
jogokra, felkarol csak azért is, hogy azt nem ellenpárt­
jának , hanem apáitok felett álló kormánynak gyengíté­
sére kizsákmányolhassa. Van ezen ellenzéki túlzó eljárásnak 
a közügy érdekében egy igen szomoriló oldala, ’s ez abban 
áll, hogy midőn az ellenzék a törvény korlátain tulesapong- 
va , egyenesen a vélemény! önkény fellegváraiba teszi át a 
csatát, nemcsak önpártjának ’s vele a nemzetnek is erkölcsi 
erejét gyengíti, hanem egyszersmind az által, hogy a kor­
mány iránti bizodalmát is , minden áron aláásni törekszik, a 
legkivánatosb reformot is lehellenné teszi. A ki figyelemmel 
kíséri a közdolgokat, ’s a múltat és jövőt a jelenben nem 
ignorálja. annak meg kell vallani, hogy mióta a felséges 
uralkodó ház szárnya alá jutott c bon, különösen a vámügyi 
viszonyokat illetőleg soha nyíltabb eligazodást hajlam a kor­
mányban nem mulatkozék , mint most. És mégis Pestmegye 
mellőzve azon alkotmányos tekintetet, hogy helyhatósági 
végzés supposilumon okszerüleg nem alapulhat, integritási 
rém alakban mutatja fel a bécs-brncki vaspálya udvarban 
felállítod vámkezelést. tény gyanánt állítja fel a foglalást, 
mint valamclly compossessorátusi barázdafogást, ’s a heged­
ző sebek azon sérelmi felületére viszi, hová elhatározólag 
még maga Mosonymegye sem merészlé vinni. Es Pozsony- 
megye ez ügybeni eljárásának erkölcsi súlya hathatósb-é?
A melly végzésének egyik részét köztudomásra, a másik ré­
szét pedig épen tudomás hiányára alapítja. Hányszor mon­
datott már e hazában , hogy a törvénynek nem annyira be­
liül mint r 'elleniét kell tekintetbe venni I Ha ezt józanul senki 
sem tagadhatja, Mosonymegye panaszos eljárását nem le­
hel alaptalannak ’s törvényisértőnek nem tekinteni. Ugyanis 
az 1715: Didik törvényben, melly a többek közt Mosony­
megye irányában Bruckot is megemlíti, a vámok felállítás! 
helyére nézve a kölcsönösség elve törvényesen elismertetett; 
ezen elv az 1754ki vámrendszerben , melly az 1729 : 2dih 
t. ez. megbízásából a nmgu m. kir. helyt.tanács állal kama­
rai biztosok közben jöttével készíttetett, őfelsége állal az idé­
zett törvény értelmében helybenhagyatott, ’s általa Pozsony­
ban I7.)1d. évben kisasszony hava Okán költ intézménynél 
fogva rendesen kihirdedelelt, ’s azóta hosszas és szakadat­
lan szokás állal megerősídeted, Iörvényesen ki is monda- 
ion Ezen kölcsönösség elvénél fogva léleznek Dévényen 
s Hévén; újfaluban ma is Pozsonymcgyóben vámhivatalok ; 

nemkülönben Morva, Szilézia’s Galiczia halárain, Nyilra- 
megyétől egész Mármarosig , mellyek közöl a pozsonyme- 
gyeieket illelök 1776. és 1805dik évben minden ellenmon­
dás nélkül állíttatván fel, azóta anélkül, hogy az ország in­
tegritása vagy a megyei hatóság szenvedett, vagy kétségbe 
vonatott volna, törvényes rendeltetésüknek megfelelnek. Mi 
több. volt eset. hogy a szolgabiró egy német vámost bizo­
nyos kihágásért. amúgy magyarosan le Is vonalod , a nél­
kül . hogy ezt valaha az ausztriai hatóság reclamálta volna,
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Bizonyos továbbá az is. bármilly stálusgazdasági rendszert 
kövessen a státus . a forgalom élénkítésére szolgáló eszkö­
züket szem elől soha nem tévesztheti. Ez okból látjuk, lioyy 
a német vámszovetség részéről llainburgban loglalatoskodik 
egy vámhivatal, igy Becsben magában is működik egy ktilün 
magyar, és pedig magyar kir. kamara alá rendelt harmin- 
vzad hivatal, a nélkül. hogy e miatt az ausztriai hatóságok 
Bévs elfoglalásáról aggódtak volna, vagy aggódnának most 
is. Annyira sülyed-é a haza , Imgy már határait egykét né­
met vámostól is féltenie kell! — Mind ezek ellenében a rrk 
többsége IV szavazattal 17 ellenében elhatározó, hogy miu­
tán azon kormányt telt. minélfogva szomszéd Mosonyme- 
gyében a lajta—brucki vasúti állomásnál német vámsze- 
dő hivatal állíttatott, köztudomású , s a kormánynak 
ezen országos intézkedést igénylő tárgyba önkényes 's 
tettleges beavatkozása az ország territoriális hatóságát 
megsértette, e tárgy mint sérelem választandó követeink­
nek utasításul adassák ; a dévény-ujfalusi vámszedő­
hivatalt illetőleg pedig további intézkedhefés végett minden, 
ezen és más e megyékben létező illy hivatalt érdeklő iromá­
nyoknak a levéltárból leendő kikeresése mellett, annak ke- 
letkezte ’s lenállása iránt teendő vizsgálattal az első alispán 
és főjegyző urak a törvényes bizonyság ’s tiszti főügyész köz­
benjárásával megbízássának. — Ezen tárgyával kapcsolatban 
felolvastatott groí M—. K — nak egy folyamodása, meny­
ben azt. hogy Dévény-Vjfaluban az I. Kész 9d. czíme elle­
nére málhái megvizsgáltatlak ’s útlevél hiánya miatt vissza- 
ulasittatotl, tulipán—styiben panaszolja. A rrk azonban át­
látván, hogy azért, mert valaki grófnak született - ezt az em­
bernek homlokáról lcjnem olvashatni - az útlevél hiánya miatt 
visszautasításban semmi helytelent. a panaszos vizsgálatban 
pedig csak azt tapasztalván . a mi e megyében már emléke­
zetet túlhaladó gyakorlatban fenáll. a folyamodás simpliciter 
mellöztetctt.

CSONGHÁDBÓL. Évnogycdes [közgyűlésünk. löisp. he­
lyettes ő misága elnöklete alatt. f. e. december lsö napján 
vette kezdetét. Elnök ő misága megnyitó beszédében mindenek 
előtt előterjesztő . hogy azon küldöttség, rnelly a nov. őkére 
kitűzve volt félszázados nádori ünnepély alkalmával nádor ö 
fenségénél lett volna tisztelkedendő, ő cs. kir.főherczegségé- 
nek közbejött súlyos betegsége miatt hon maradni kényszerü­
lőiéit ugyan,azonban e megye kebelében, minden nagyobb 
községekben, I. c. nov. fiáén, mint ő fensége félszázados 
nádori hívalaloskodásanak zárnapján, valláskülönbség nélkül, 
minden egyházban hálaünnepek tartattak, egyszersmind az 
egek urához, őfensége életének még hosszú időkre kiterjesz- 
tendéseért buzgó imák bocsáttattak. Ezután első alispán ur 
a megye belállapofáról tőn jelentést, mellyből kiszemelve 
megemlítendönek tartjuk . hogy az ingatag lábra jutott köz­
bátorság helyreállítása tekintetéből, megyénk Országbíró ö 
nmlsága által, rögtöu-itélö birásKodhatással rulláztaloU lel ; 
valamint azt is, hogy átalános közszükségnek vagy ellenha­
tásnak jelei nálunk nem mutatkoznak ugyan, azonban mégis 
előgondoskodásból azt határoztuk, hogy egyes — netalán 
előfordulandó — esetekben az illető földesurak segélynyúj­
tásra felszólitassanak, ugyszinte a nmlságu m. kir. helytartó 
tanács is felirásilag megkéretni határoztatott, miszerint e 
megyében felállítandó takarékmagtáraknak már régebben 
felterjesztett tervét jóváhagyással ellátva leküldeni méllóz- 
lainék. •— Következett a két napig tartott scontro felolvasása, 
mcllyre nézve minden nagyítás nélkül, tisztviselőink becsü­
letére mondhatjuk, hogy két vagy három jelentésen kívül, 
mellyel megtenni a lehetlenség sorába tartozott, a többi hi­
vatalos jelentések mind pontosan beérkeztek, holott tavai 's 
az azelőtti években, mig a szavakban pazar és hős ellenzé­
kiek hivataloskodtak, mindig 30—40 jelentés maradt hátra, 
szintúgy az adózó népnek, mint az igazságkiszolgáltatásnak 
tetemes kárára. Az elsőség és érdem tehát, hivatalos buz- 
góság és pontoság tekintetében is a miénk! — Felvétettek 
ezekután : 1) Gróf Apponyi György udv. másod fökanczellár 
ő exclljának válaszirata azon üdvözlő levelünkre. mellyel 
hozzá múlt évnegyedei közgyűlésünkből intéztünk, s meny­
ben a legőszintébb érzelmeken kívül, a megyei közönség ré­
széről azon bizalmas és csatlakozó rokonszenv is kifejezte— 
lelt, mellyel ez, a tisztelt gróf és kanczellár politikai elvei 
és terveihez viseltetik. — ti exclljának politikai hitvallását 
szinte kifejező s annálfogva kitörő éljcnkiáltásokkal foga­
dott derék válasza iránt hálás köszönőIürrk jegyzőkönyvileg 
nyilváníttatni rendelletett. — 2) Néhai Morvái István könyv­
tárának leendő megvételét tárgyazó nádori felszólítás. — 3)
V eröczemegyének levele . incllyben a fiumei vasútnak me­
gyéjük kebelében! vitele pártolására híjjá fel megyénket. — 
4) Krasznamcgyénck a részek; — 5) Pozsonynak pedig az 
ogész erdélyi fejedelemségnek Magyarországhoz leendő visz- 
szakapcsolása ügyében érkezeti leveleik elvileg pártolhatván, 
az országgyűlési utasításokkal foglalkozó választmányhoz té­
tetlek ál. — Szinte oda utasittatott ti) Vasmegyének a né­
met atyafiak bevándorlásának meggállására felszólító levele 
is a végett, hogy miután (örvénykönyvünkben, a bevándorlá­
sokról, honosításokról, és idegenek általi birtokszerzésről 
hiányoznak olly törvények, mcllyek nemzetiségünket minden 
veszély ellen biztosíthatnák, azért illy törvények hozására 
jövő országgyűlési követeink utasítást nyerjenek. — 7) Pest 
városa kórházába felveendő megyénkbeliekre fordítandó gyó­
gyítási költségekéi, a mennyiben itt azoknak valami vagyon­
értékük lesz,szívesen behajlandjuk, de nem házi pénztárunk 
lerheltetésével. — Ezt követte 8) gróf Batthyány Kázmér- 
nak, az erőszakolva országosnak keresztelt védegylet elnö­
kének azon tartalmú körlevele, mellyben a megyék és ható­
ságok , olly határozat hozatalára szólíthatnak fel, minélfogva 
a megye jövendőre minden házi szükségeit, a nemzeti ipar— 
mütár részéről szolgáltatandó belföldi gyártmányokkal fe­
dezze: erre nézve megyénknek azon már régebben keletke­
zett végzésé ujiltatolt meg, hogy mivel az adózó nép rová­

sára annak pénzén nattylelküsködni nem akarunk, honi nyári­
mén) ok házi szükségeinkre csak uuy vásároltassanak, ha azok 
szinte ollyan olcsók és jóknak lógnak találtatni, mint a kül­
földi készítmények. —• A marhahús ára 12 krban továbbra is 
meghagyatott. — Gyűlésünk csendes, de eredményes volt, 
mert az urak olt a másik oldalon gyéren jelentek men ’ — 
Jövő évnegyedes közgyűlésünk I847dikimarlins hűikén, év­
negyede* törvényszékünk pedig február bikán veendik kez­
detűket, — 100. __________

HEVES, ZEMPLÉN. SZATMÁR és GÖMÖRmegyék 
közgyűlésiről imént vett tudósilásit rend. levelezőinknek jövő 
számainkra tartjuk fen.

BUDAPESTI II1BIIARANG. A magyar tudós társasig 
ez évi nagygyűlését négy illésben végzé be, a közülést ide 
nem számítva . 's az ülések ezen gyérülése mindenesetre 
nyereségnek tekintendő , mivel annál többet halad az ember, 
minél kevesebbet ül. Nrmcliy kevés sikerű indítványokat 
mellőzve . legnevezetesebb volt azon végzés, miszerint ezen­
túl a hadtudományi osztály is jutalmakat fog kitűzni; első 
kérdésül ezt ajánljuk mikép lehel fegyver nélkül tartomá­
nyokat nyerni és veszteni? Egyébiránt most is minden ha- 
tárzalnál kitűnt, hogy nincs a társaságnak annyi pénze, 
mennyi megkiváulalnék arra . hogy illőn mozoghasson azon 
alapon, mcllyre építve van. s igy aztán nem csoda, ha 
népszerűtlen marad azok előtt. kik csak fölülelescn szoktak 
ítélni. V égre megjegyzendő, mikép ezen nagygyűlés csak 
abban különbözött a kisgyüléseklől, hogy ezen utóbbiakban 
több tag szokott jelen lenni, ha a Duna akadályt nem lesz. 
mert lel közepén bizony nem is kívánhatni . lingy a vidéki 
tagok ide utazzanak , hol a város olly különös kitüntetéssel 
szokta őket fogadni! — A Duna olly erősen zajlik, hogy e 
sorok napfényre-jötlckor talán már jéghidkapesolamíja öszve 
a kél városi, addig pedig csak gondolatok röpülhetnek egyik 
városból a másikba . mikép egy ismerőiünk megjegyzé . ki 
alkalmasint nem Inda . hoey a gondolatok szárnyai gyakran 
cl vannak nyírva. — A ..Pesti kör" csakugyan kiadja terve­
zett Körkönyvét. 's szerkesztőnek Bajzát választó . teljes 
hatalommal ruházván őt fel. A .,Merkúr1' czimií magyar 
napilap próbaszáma Nádaskay Lajos szerkesztése mellett 
megjelent, s igen gazdag tartalommal bir. mind közhasznú, 
mind mulattató tárgyakra nézve. E napilap igen segítheti a 
magyarosodás terjedését Budapesten. — Győrött a „Haza“ 
czimií mulattató lap Kovács Pál vezérlete mellett 11 j évre 
meginduland, 's ez ismeri írótól csak jól várhatni. Újság 
tehát elég lesz , csak újdonságról is gondoskodjék aztán a 
világ. — Többször tapasztaltuk már, hogy a nemzeti színház 
közönsége a legszomorúbb jelenetekben is hangos kaezajra 
fakad, ha történetesen macska sétál keresztül a színpadon ; 
ezt barátságos intésül jegyezzük föl azon vigjátékirók szá­
mára , kiknek müveiben a közönség nem akar kaczagni, 
ezek ugyanis jól leomlik, ha ezentúl egy pár macskát fognak 
zsákban készen tartani a színfalak mögött, miket aztán azon 
jelenetekben ki lehet majd eregetni, mellyek állal a szerző 
a közönséget kaezajra akarja bírni, és meglesz a siker! 
Mert ugyan miért ne lenné meg az Író ezt, ha a közönség 
az illyesek látásában annyira gyönyörködik ? Itt egyszer­
smind ki kell mondanunk, hogy múlt héten többnyire üres 
volt a színház, elannyira, hogy még „Dom Sebastian11 ada- 
tásakor igen sok hézag volt mindenfelé látható; nem akarjuk 
hinni, hogy a hideg idő a lelkesülést is kihülé . hanem in­
kább azt véljük , hogy a budaiak gátoltatása okozza e hi­
ányt, —• Több lapban falusi előfizetők ’s mások nyugtalan­
kodnak. hogy némi irodalmi vállalatok , például: Csokonai 
munkái. Shakespeare színmüvei 'sal. ’sat. nem jelennek meg 
olly rendesen . mikép az illető kiadó könyvárusok által Ígér­
teiéit. E panasz mindenesetre alapos és igen sajnos, mert az 
illy késkedés még inkább elidegeníti nemzeti irodalmunktól 
a pártolókat, kiknek szánra bizony úgyis elég csekély; azon­
ban nem szabad a könyvárusok iránt is szerfölött szigorúak­
nak lennünk . mert ezek helyzete bizony nem igen kecseg­
tető. legalább sok esetben nem az. íny például, hogy egyéb 
részletekre ne kelljen kitérnünk , mellyek elmondása által 
talán élők gyöngédségéi sértenek, csak Csokonairól megkell 
jegyeznünk, teljes hitelességű adatok nyomán, miszerint e 
népszerű költő müveinek csinos és bizonyára olcsó kiadása 
olly minden várakozáson felül roszul kell, hogy a kiadónak 
tetemes áldozatába került, ki azonban mindamellett is be 
fogja azt fejezni, mihelyt némeliy akadályok elhárítva lesznek, 
miket leginkább egy csonka kiadás okozott, rnelly külföldön 
jeleni meg. Ne csodáljuk tehát, hogy a könyvárusok lát­
ván. hogy ezreik a közönség részvétlensége miatt nem térnek 
vissza olly gyorsan . mikép azt az üzlet rnulhallanul kívánja, 
meghökkennek ’s kissé hasakban látnak a munkához, miután 
tapasztalniuk kell, hogy a legnépszerűbb írókat is csak fák­
lyás zenével és lakomával szokás megtisztelni, mig munkái­
kat csak kevesen olvassák és még kevesebben veszik meg. 
Ismételjük, szomorú, igen szomorú tényeket sorolhatnánk iit 
el, ha attól nem tartanánk, hogy szavaink félreérteinek, és 
fájni lógnak olly jeleseknek, kiket szerelünk, tisztelünk. 
Meddig Csokonai csak egy pór száz 's nem legalább is két­
ezer vevőre számolhat. addig ne törjünk pálezát a kiadók 
felett, hanem inkább csodáljuk, hogy illy kártyázó, pipázó 
és agarászó viszonyok közt, miilyenek irodalmunk fölvirág- 
zásál gátolják . még találkozik kiadó , ki költséges!) vállala­
tot is meg merészel kísérteni. Egyébiránt magától értetik, 
hogy az, ki előfizetést vesz föl, ígéretét clőbb-ulóbb csak­
ugyan teljesíteni tartozik, bármilly nagy is vesztesége. —• A 
nemzeti színház egy jeles tagja meghúzásodon . háza igen 
csinos és kényelmes, és kerttel is el van látva , hihetőleg 
megválni sem fog olly könnyen tőle, mint más házasok. — (•

A PESTI Ml EGYESÜLET igazgató választmánya f. évi dec. 
t 3án tartott választmányi Óléi alkalmával az egyesületi alapiza-
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bályok szerint, saját kórebül választatni rendelt igaagatók vá­
lasztásúhoz fogván , választmányi elnöknek báró Orczy György ; 
«leiünknek , nagyságos Ordódy Flórian; ét penztar-igazgalonak, 
HengelmOller Mihály urak , szavazat-többséggel megválasztat­
tak. Közli hitter Sándor, egyesületi titoknok.

EMBERBARÁT! SEGÉLYRE FÖLHÍVÁS. Múlt hó <9en 
iszonyú szél dühöngött az abuuji északnyugoti he­
gyek tövében, midőn egyik ott fekvő Arany-Idka nevű 
faluban esti nyolez ura előtt. a falu lakosai nem gyanítva,
mit hoz rájuk a jövő perez, nyugalomra lmjták le fejőket 
tűz ülőit ki, 's olly dühhel kezde pusztítani, hogy keve­
sebb mint egy óranegyed alatt 27 lak , csurjeikkel ’s minden 
hozzá tartozó épülettel együtt, mielőtt elrémült lakosai csak 
feleszmélhettek volna, elhamvadt. Ez oka, hogy 8 ember, 
's ezek közt 7 különböző kom gyermek s egy 20 éves haja­
don , több szarvasmarha s 70 darab juh az iszonyú lángok­
nak martalékául estek. Az egyház, boltozati«» lévén, min­
den belszerkezetével, iskola, papiak hasonló sorsban része­
sültek. Több mint 100 lélek, rnelly különben is csak ínség 
és nyomor közi lengéié életét. hajlékától, kevés ruházatától 
és sovány földjéről nyert szűk táplálékától megfosztva, úgy 
fill a must mindig zordonabb alakban közelgő tél küszöbén, 
mint ama kopár sziklára kidobott, félig meztelen gyermek, 
rnelly önmagával lehellen, azt sem tudja, mikép védje ma­
gát az elem és éhség csapasi ellen! E különben is kopár he­
gyek és dombokból álló vidéken, a jelen é\ 1 mostoha termés 
után . mit várhatnak 0 szerencsétlenek az őket környező 
szomszédoktól? marhájuk 's takarmányukat vesztve, ho­
gyan műveljék most sovány földeiket? Leirhallaii nyomoruk 
kétségbeesésig növekszik . hacsak távolabb lakó 's jobbsorsn 
embertársaik keblében e végső ínség hallatára meg nem rez­
zen azon nemes búr , mellyel részvétnek nevezünk s kiket 
egyedül e buzgó részvétben helyezett bizalom ment meg a 
kétségbeeséstől! — 111 a karácson szent ünnepe, rnelly al 
kálóimnál mindenki vetélkedve buzog övéinek boldogitásábau, 
vájjon ezen szerencsétlen 's Ultinál több léleknek fogja-é 
valaki enyhíteni nyomasztó Ínségét ? — Ezek nyomán az cm 
beriség nevében minden tisztelettel felkéretnek a hír- és di­
vatlapok illető lek. szerkesztőségei e szomorú hír közlésére 
és segélygyüjlésrc *). — Szabad legyen in Langmann Len 
izraelitának szép leltét megemlíteni, ki, mint a szomszéd 
Hilyó helységnek bérlője, hajnalliasadtakor azonnal 10 zsák 
burgonyát kiilde az illető lelkészhez e szerencsétlenek első 
Ínségük enyhítésére, kérvén, adná tudtára. hány család k i 
result meg tűz által, hogy kenyérrel is segíthesse őket. Ad­
jon Isten hazámnak sok illy izraelitát! — 1),

AllXTUIA.
K r a k ó , dec. I. A kormány kérdést intézett a krakúi 

kereskedőkhöz , kivánják-é , hogy Krakó az ausztriai kov- 
mánypálcza alatt szabad kereskedő-város maradjon . ug\ 
mint Brody. Tegnap a kereskedő rend olly feleletet adott, 
hogy azt csak azon esetre tartja kívánatosnak, ha a ked­
vezmény az egész krakói területre kiterjed Ellenkező eset­
ben inkább a bizodalom többi városaival egyenlő lábra kí­
vánnak tétetni. Hatósági és jogi szerkezetünkben eddig még 
semmi változás nem történt 's régi alkotmányunk bir szerint 
meg fog maradni. Tehát még folyvást a régi kormánytanács 
és rendőri igazgatás alatt állunk, olly különbséggel, hogy 
ezek most ..császári királyfiaknak nevezik magokat. Mond­
ják azt is, hogy a Varsó nagyhgség ideje óta nálunk élő Code 
Napoleon is meg fog törvénykönyvül hagyatni. Az alsó osz­
tálynak nagy könnyebbségére szolgál, hogy a rendőri igaz­
gatóság a legszükségesebb élelmek árát kiszabta. E. dec. 
alatt a marhahús ára 11 garas, egy I [ „ fontosezipóé ti garas 
Cesry krakói garas=i '/s v.kr 1

kDlfOld,
NAGYBRITANNTA. Az angol sajtó legújabban azon hír­

rel foglalkozik . hogy Lajos Filep európai eongressus össze- 
jövetelét kívánja, miszerint annak a Montpensier-házasság 
iránti körülményeket 'sat., előterjeszthesse. A francziák ki­
rálya visszautasítja azt . mond az Observer, mintha ő 
Anglia irányában hiitelcnül cselekedett, s azáltal a világbéke 
egyetlen biztosítékát, az Anglia és Francziaország közti ba­
rátságos viszonyt elrontotta volna Egyszersmind fájdalmát és 
megütközését nyilvánítja aziránt, hogy ellene Victoria ki­
rályné kormánya emeli ezen vádat, rnelly ha alapos lenne is, 
úgymond, ö mégis joggal bir, congrcssust kívánni, hol euró­
pai háborúnak . mint Anglia elidegenülése következményé­
nek , lehetőségét elháritni lehelne; és az ügyek jelen állását 
olly nyugtalanítónak tartja , miszerint tanácsba összegyűlni 
egész Europa köteles. — Az Examiner szerint Lajos Ki­
lép a krakói kérdést emeli ki ama megkeresésében és arra 
figyelmezteti az északi hatalmasságokat, hogy ö a békét 
mindvégig fentartani (örekvendik ugyan, de hogy a Iranczia 
szabadelvű párt csak az ő halálát várja, miszerint a rajnai 
balpart iránt ismét zajt csapjon , arra hivatkozva, hogy az 
északi hatalmasságok Krakó eltörlése által magok szeglek 
meg a bécsi szerződéseket, „Úgy hiszszűk, mond az Examiner, 
Lajos Ellep ez előadása állapotáról lényegesen igaz. Dyna­
st iájának idővel bekövetkezhető ingadozása nem méltó ugyan 
a sajnálatra, azonban valóban jó lenne-é, Europa és Angliá­
nak vele a jelen körülmények közt congrcssusban egy ességre 
lépni, az más kérdés. — A Britannia régi nótájára tér 
vissza, rnelly szerint a szárazföldi cabinctck és nemzetek nem 
méltók, hosry velük a dús és nagylelkű Anglia foglalkozzék, 
's azl tanácsolja a lapoknak, szűnjenek már meg, ama Iáit 
accompli körül szól szaporilni. „Krakó lakosainak, mond,hi­
hetőleg jobb dolguk leeml Ausztria, mint saját zavargó é- 
oklalan kölökrespublicájok alatt Mi bizonyára nem vagyunk 
barátai a kényurias hatalomtökélynek, de az üres és kisszerű

*) örömmel térniük és résiünkről »1 «leimt 6 (Uttel meg­
kezdjük. — 8 i e r k.
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púrtoskodásnak semmi liszlelelo. Ha Krancziaorszáu lénnyel 
kervszihiíborul akar kezdeni. ám tényé

FIIAM'.ZIAOHS/Áii. Non 8kaig mra semmi bizony u>t 
nem lehelen tudni a kormány hrakú liekeldezé.-e elleni lálli - 
lólag dec (lkán elindított) diplomatikai izeneieiűl az északi 
udvarokhoz A .1 d. Débals mélyen hallgatott a nhli mi - 
nislerpárti lapok . a Revue des deux Monde- a Revue Vu- 
\ adle . La Presse es az Iporjue eit ly es es teil) t nein tiltako­
zásról beszéllek ; ellenben a szinte min steri l’euletoiiille . hir 
szerint fensöbb simáiul után. érvény teleimé törekvők ez ál­
lításokat tenni egy czikkel mell) utol-" számunkban a pá­
risi dec ókai levélben is men van már említve A Portefeu­
ille sajnálja , hogy Ultizol ur korábbi kamarai nyilalku.Miai 
után Krakó bekeblezése ellen tiltukozni kényteleli v ui - 
hogy Palmerston lord szinte parlamenlaris nyilatkozata után 
hinnie kellett . hogy Ariéba 1 -alatkozni tor. i ko, • - t ■■ n- 
mondáshoz. ,Alelly reményeben mreesalaiko/'an íz ,hiúin 
cabinet önálló tiltakozása után 5 is kénytelen volt hasonlót 
kiboesátni nehogy azt mondhassa az. ellenzők. I. A:._ , 
nélkül semmit tenni nem mer Khezkt p - eneedii e kid.ee 
a szomorú sziiksé_r paranv-dás.mak r . • mp:te d v.e 
fáeheuse néeessité). szomorú .«ziikségi.vk m-t. mer: a 
jelen körülmények közt a tiltakozás "i n !< n h

de a király kormányának egész szelleme mindeddig azoknak 
lentarlására \al.i iiányozva. es Kr.mvziaorszáu tMtO óta 
imildi- lelkliismeieA seii liszlidle azokat liiiizut ur tehát ari-
II.d nagyobb megütközését nyilvánítja hogy e kötésektől 
eay másik oldalon leitek most el . mit véleménye szerint . a 
szükség koran-em parane-idt. Kraneziaorszáii kormánya 
mindemellett a Ina si szeiződéseket az európai egyensúly 
alapjának fogja ezentúl is tekinteni es id van határozva . 
azokhoz nem nyúlni Ez volna a íranvzi.i tiltakozna lénye­
ges tartalma: - azzal a Poitelenille tökéletesen meg vall 
elegedre 11a ellenben a Presse állította szellemben volna 
szerkesztve , úgymond , ha t. i az állna benne, hogy 
Francziaország ama szerződések által magát megkötöttnek 
mar nem érzi. akkut a h" ikozas a leg vakmerő Mi . legesz­
telenebb lépés fogo ! volna lenni. a bölcseség és ügyesség

loege - ’ la Miségi : Ilii g-ellllllí.-l
toule íme reputation de sagesse et i 
jón a Pres-e . a l’oi ieleiidle nem 
slalusférftu mint Guizol ui . egész 
kezi\ at. Oily ny l.iikozvaiiy ulaii 
nem marad: volna egyéb hair, 
ny I múlni a IV, in a . az Odera i

film ulti-eitt á delruir 
e). Bármit mond- 

lii-zi . bogy oily okos 
uropanak oda dobja a 
miilyent a Presse állít . 

mint (SOU ezei emberrel 
a \ isz.llilához Es a daezo-

1tékenység nélküli i seleke 
lett volna tillakozn a Krak beket 
tenni: ellenkezőt allitni merő hi t­
's egy nagy kormánynak nm, len: 
előtt legalább is h tsztal tn lépés . 
nek ártana.“ Ezek után a Presse 
szellemében szerkesztett h< lap 
ben azt mondja. hogy az :ze:i- 
leírni a helyzetet m< - ni m rőt 
nem bokrositó ; jelesen, hogy Guiz 
lések gyűlöletéből véghezv : ti s 
teti az udvarokat és arra hogy a j i 
es erősebb részé ama békekötésekei

ha I

■ig extra', 
kell fontoli

- —

lásra a hatalmasságok 120 millió lakosával még az Angliá­
val! v sszavonás pillanata választatnék! Mill' ötmne lenne 
Palmerston lordnak, kinek parlamenlaris állása, fájdalom 
biztosabb . mint kivánnók , ha Guizot ural egész Európával 
vss.'-'esz'e laina Nekünk -okkal jobb u véleményünk 
a . zol 11 rí"1. mond v égre a hetilap . hogy sem öt illy hibába 

kepe-nek taí .Ilink
Paris di I 11 A tiltakozás minősége iránti vita a Porte­
le I pen nem kétértelmű előadása után befejezettnek lát— 

- : lenni Időközben azonban újra és kellő- hevességgel liirl
ki I-, íi' a lő-zinii. hogy mind a béke m ind a hadliirész lelök azon 
'gy •':' ti iislu'il' meri In elv. Guizot ur és a rendszer" igen rósz 
helyzetbe jutottak. Minden oldalon azt állítják, hogy a Iran— 
ezia konnánv bizonvos ickiiilelbcn előre beléegvezett volt a

krakoi e.-eineiiyekbe Ezt bizonyitó okok nincsenek ugvan 
de a biedeli in álaláiios. A rendszer ' tizenöt év óta akép 
működött . hogy illy hiedelem természetessé lelt. Ámde illy 
riezel .-ei l. es azt a kormány lerázni szerelné magáról. Mi­
dőn tehát a kormány egyrészt crelyesség színében szeretne 
feltűnni, másrészt szolid engedékeny-ég sziliét szükség ma­
gára öltenie. A tiltakozásnak tehát két színe leend , a bá­
torság és alázat, vitézség és annak színe, mi ezzel ellenkező. 
\ kormány talán soha sem volt illyen zavarban, mióta létezik 
ki Ingja-e a kiilsziii rántani az a kérdés, l saknenr úgy lat­
szik. hogy e kellős szilinek epeit ellenkező tintása lesz . mert 
azok. kik fenyegetést nem akarnak, a tiltakozás bátor részét 
fogják lödolognak tekinteni azok pedig, kik komoly nyilvá­
nítási kiváltnak, annak alázatos mellékletét.

A founder franyais ezen egész tiltakozást merő komédiá­
nak nevezi. 's azt mondja, hogy bármilly fenhéjázó hangon 
beszéljenek Thiers és Mólé lapjai. ők sem cselekedtek volna 
másképen.

PORTI GAf.l.V Londonon át dec. 2aig' terjedő lissaboni 
tudósításaink vannak: Saldanha körülvette Santarcmet, hol 
das Anlas 3000 emberrel állott ; Macdonnell tábornok Prá­
gában doni Mignelt kiáltotta ki.

MEXIKO. A Times azon tudósítása, hogy Santa Ana két 
millió dollárt az angoloktól elszedeti. alaptalan volt.

ERI \ l'.l.l.ti. Mi az a fait accompli ? A liildburghauseni 
llorfzeitung ezt igy fejti meg parlagi olvasóinak : A fail ac­
compli boszantó dolog, mcllynél. ha már megtörtént. nincs 
egyéb hátra mint magában mérgelődni . köpönyeg alatt ök­
löt mulatni és nyugodtan ezt mondani ..A megtörtént dolgok­
ról a legjobbat kell beszelni, előadódó alkalommal szinte 
megtelni ia maga Iáit accornpliját." Egyébiránt a fait accomplik 
e-ak nagyon nagy uraknak vannak megengedve, még a bírák 
líraiméival is kizárva. Birulcányoktiál néha még megjárják.
(ír. I) e s s e, Nv I f y E ni i 1 vezérlete mellett szerkeszti 

Szenvey József.
fSzerkesztőségi szállás uri-iite.za Hon ,'h-ház

e. - a v ti 6 sä 3 ‘.a.- #
1069) B i r ó i árverés. ( 13)

T. n. Szalhmár megyében rá[ ölti Naiv Pál urtól bírói ítélet következtében zár alá veit, alább megne­
vezett helyeken fekvő birtokok u. m. a csengeri és p.jánosi; ISIT. évi martins hó töltik és < tülkén; 
az ang; alosi: azon hó I éken ; a po, c-alnii és t; ukódi: azon hó 1 ihán; józselh i i: azoa l.ó I ódik anyja!n 
fognak árverés utján, a helyszínén elaltatni Pérsuifatusi Perli y l*nií ez főszolgaliiró által
toioj \ á11ti tör vóti y#zé k t idézés, (3, 3)

Czecz Antal és Gergely Ily Gergely Kidét)ben Résen lakó alpereseknek, az ellenük Ma. dl Joakimi 
által, 1200 |i Kos váltó iránt Indított ügy bent idéztetcsiik iránt, az illető hatóságtól, az ez mint ki­
tűzve volt Ideig válasz nem érkezvén, a nevezettek az említett ügynek tárgyalása végeit jövő 1817. 
évi januar ódik napján reggeli 9 óiaknr o' váltótörvényszék előtii megjelenésre ezennel idéztetnek. 

Költ Pesten a kir. e. h. váltótörvényszék 1816 december 7kén tartott illéséből.

4.»

CIf32)
mm

üdmNa,-s

új

(I , 3)
több pontokon megkezdendő 
szükséges, mire nézx e vállal-

(U170) Cső d.
-V tlszavölgyl társulat által jövő tavaszon folytatandó , részint 

v izszabályozási munkákhoz tizenkét ezer ilnrab targoneza 
koznt szándékozók ezennel fölhivatnak azoknak kiállítása 
föltételek alatt u. m.

í) Vállalkozó köteles a’ targonczákat mind minőségére, mind súlyára nézve mind különösen a’ 
vasalásra nézi teljesen a' nálam megtekinthető s nckie egy példányban átadandó pecsétes minta 
szerint kiállítani

2) A’ targonczákat köteles az egyes ttszapartl állomásokra elszállítani, ’s a’ társulat biztosainak 
átadni. Ezen állomások leendnek: Tlszaujlak, Tlszakoród, Vásáros-Namény, K.I.ónya, Csap, T. Tarkány, 
Tokaj, T. Dob, Füred, Nagykörű, Szolnok, A Ipar, Csongrád; az alsóbb vidékekről már gondoskodva van.

3) A' szállításnak felében jövő 18'mtik évi május hó l-ső napjáig, másik telének pedig június 
hó végéig okvetlen teljesítetni kell.

4) Vállalkozó a' fenkltett egyes állomásokra megkívánta tó mennyiségről február hó közepéig 
tudósítást nyerend.

b) Vállalkozni szándékozó köteles a' kiállítás s szállítás biztosítására s azonkivül

Temesvár-szeg edi vas nt-társaság.
, ^z„on, véletlen köveik ez meny, liogy a’ dicséretesen ismert és hiteles „Klein Testvérek“ czimii 
Kereskedő ház az. innenső teinesvár-szegedi vasút társulatnak élén állott, úgyszintén az eddig aláirt 
\ asut-reszx cn) eknek nevezetes száma az ideiglenes választmányt olly kellemes állapotba hely ezé: 
me ry szerem azon t. ez. urakat, kik aláírási iveket részvények gyűjtése \égett átvenni szíves­
etek ezennel felszólítja, hogy az aláírási ixekot, az aláirt részvényekkel együtt, f. évi december 

•tol fogva berekesztőleg ugyanazon hó utójáig az ideiglenes választmánynak mcltóztassanak bekül—
_ . " t deni. Kgy úttal az oszves részvényes urak 1857. évi januar l<<dik napján délelőtti l<) órakor a'

elszállítása iránt szerződni következő városi nagyobb teremben tartandó közgyűlésre illően meghivatnak ol!y hozzáadással: miszerint ugyan-
azok, az előmunkálatokra megkixántató 2° o-tes lészletfizetést, f. évi december Kulik napjától fogva 
utósóig, a helybeli takarék-pénztár irodájában teljesíteni szíveskedjenek. — Költ Temesváron 1816. évi 
november 23kán tcmesvár-szegedi vasut-társaság részéről tartott ideiglenes választmányi ülésből.

(icödj II irdetmény. 3J Figyelmeztetés.

meghatározni cs a kövezeti vám, legelő bér, xásár-
_______ _   ........ ........... ................... _ szállítást j°g* bér és helypénzi dijaknak ezüst pénzben!, a’

pontatlanság által háromolható bármeily károkra nézve elegendő kezességet kimutatni, vagy olly kezest partjogi díjnak pedig váltópénzben! szedhelésct leg—
allitni, kiben a’ társulat teljes biztosságot találhasson. ' | kegyelmesebben megengedni méltóztatott; - azon

6) A’ társulati szerződvén)' minden esetre a1 pesti váltótörvényszék biróskodása mellett áru- . dijak ISlTdik évi januar l-ső napjától kezdve hely— 
szállítási szerződ vény alakjában fog köttetni, 400 daiab arany vinculum mellett ! benhagyott cs az illető vám-házakban szabab betc-

Yállalkoznt szándékozók a’ legalsó ár iránt Írásbeli ajánlatukat, lakásuk, vagy illetőleg szállásuk kinlhetéso végett felszegezett árjegyzékek szerint
helyének följegyzése mellett, pecsétjük alatt 1847. évi januar hó 12dlk napjáig alolirthoz (Zrinyi-utcza a kovc/eli vám haszonbérlő ur által szedetni fognak.
VImann-ház 242dik szám első emelet) o vetlen bekiildjók Későbbi ajánlatok figyelembe vétetni nem , Keltlludan 1816. évi december hó llkén tartott 

Kelt Pesten december 1 tikén ISfb. , tanács ülésből.
A’ tiszavölgyi társulat központi választmánya megbízásából q072) O V ft S | p { pT| ü

Szabad kir. Buda főváros tanácsa köztudomásra 
adja: hogy miután ő császári kir. apostoli felsége A'magyar kereskedelmi társaságnak f. december 
az e’ városban lizetendő küxezeti vám-, legelői bér-, 23-kára hirdetett rendkívüli közgyűlése, e’ napon, 
vásárjogi bér-, helypénz- és partjogi dijakat újra délutáni 4 órakor, a’ nemzeti casino teremében min­

den esetre meg fog tartatni, mire a’ társaság t. ez. 
részvényesei ezennel figyelmeztetnek. Pesten dec.

fognak.

Kovács Ei»jos
tiszavölgyi társulat központi igazgatója.

3)

Csőd tölgyfa-siállilás V ács- és kőmives-munkára.
Zemplén megyei szabad Sáros ÍNag) - és his-Patak városai közölt a' Bodrog vi/.én álló 1 id 

újítandó le\én, kívántatik ahoz 1) 12 darab 10 öl hosszú 18 uijnyi vastag-, 2) i2 darab 8 öl 3 láb 
hosszú-, IS ujjnyi x axtag-, 3) 18 darab 9 öl hosszú, 16 ujjnyi vastag-, 4) 1 2 daiab 6 öl hosszú 
16 ujjnyi x aslag-, 5) 3 > darab 5 Öl hosszú, !«• uijnyi vastag tölgyfa ; a kik ill)cn minemiiségii 
egészséges fákat szolgáltatni válalkoznánr-k, ' tiWdiki április l-ső napjára a n -pataki városháznál 
tartandó árlejtésre meghivatnak. Valamint ha jó biztosság» ácsmesterek az egész hidépiié, t kell - iák 
szolgáltatásukkal eg)iitt felválalni akarnák, e részben is az árlejtés ugyan akkor megpróbállatik; u int 
végre ha előleges megvizsgálás után koboltozatokra építése a hídnak lehetőleg mutatkozik, e részben 
is az árlejtés utján! vállalkozás a" megírt napon (aitátik, bclszóliiltatnak tehát az iUefő mesterek, hogy 
előre megvizsgálván a híd' helyeztetését, a vállalkozás idejére magukkal számot vetve s hizlossági 
állapotjukal igazolva jelenjenek u.eg ( 111113) (I, l >

Angol társa i g á s i estélye k.
Miután közönségesen el van isméne, hogy az angol nyelvű tudomány a’ művelt rerdre ré/xe 

mulhatlanul szükséges rs a’ tapasztalás bizonyítja, hogy a" rendt-zerinti oktatás által a tanulónak seir.- 
niikép sem adatik elegendő alkalom a’ kiejtés kívánatos készségét és helyességét sajátjává te* ni. 
ennélfogva de Lambert K. L. ur többoldalú felszólítások következtében c szükséget Inr-
ealgä»l estélyek által kívánja teljesítői s így az angol nyelv és literatura ked élőinek tarlós 
és kellemes gyakorlatot óhajt szerezni, mi által az ékeseid) és szabályosai h társalgási nyelv a' leg­
jobban előmozdítható. — De Lambert K L. ur fa" budapesti gymnásiumban angol nyelv és literatura 
rendkívüli tanára) maga leszen szerencsés ez estélyt vezetni és pedig tulajdon lakásán (Pest fönt mellett 
tükör-utcza, Kezl-féle ház 1-ső emelet) a hol az estély, e téli időszak alatt, minden kedden, csü­
törtökön és vasárnap esti órákban u. m 1 i ü órától 7-ig , 1 ''17. évi januar 2kán szombaton kezdxc, 
fog tartatni. Köiiilménycsb értesítés kapható a" fenirl Likason és (íeibel ur könyvkereskedésében 
hristófteren, hol az aláírási ixek nyitva á'.li ak

l»eSSerle-*6«iBiía8rk.
Bécsben dec. 16kán: 6V 70. 50. 69. 15 
Kassán dec. 16kán: 73. 70 25 5 V 6V

ilnntll ezlnhsá».
Dec. ibkán (Pénteken) : M e s s z i n a i h ö 

Szom. ját. Schillertől.

(1170) (1)

Budapesti híradó ‘93-ik szám alatt f. évi 
november Ifikén a' hiv,italos tudósítások közt ol­
ya shal ni miszeiint özvegy Tacliauer (’aeciiia azon 
álÜlásom t alaptalanak lenni mondja: mellvnélfogva 
az. ál al«m Bumy Károly urnák még 1839ik éxi mar­
tins 9kén kiadott SCO.) ftos pengőbeli, ns Somogy 
vmegyébe bctábJázott adós levelem, mclly iránt férje 
ál'al a Dunántúli t. kei ii le ti táblára lévén idézve, 
felmentő Ítéletet nyertem — még inog nem semu.i- 
sittcthclik: mivel ő ,i on Ítéletet fcllebbcsiti — 

Kire kénytelen vagyok rövideden csak azt x is/° • 
nx • zni: hogy Fachauer a fellebesitésre nyert ke- 
gyes kir parancsnál fogva az 1 íOdik évi ttirv. czik 
2Ülik §-a a’ fellebbcsitési engedelmct nem használ- 
xán, a mondott adóslevél, me Ily Bumy Károly ur 
által Tacliauer re való áit ruházasa előtt már e\e- 
■ Iucns bíróságnál fundusul assignálva lévén más tar­
tozására, mclly általam ki is fizette'ett, és igy egy 
tartozást kétszer rom fizethetvén a" tiszteit kerületi 
táb'a enge ■ (elmentett, m lie,’képest azon adóslex - 
éixény elcnsvgc i y. 1 á os lévén megsemmisitxe ki- 
tábláztalotl - óvást tevén özvegy Tachaucrnénak 
niviidea c tárgyba i 1 -pcse ellen, itt is azon adós­
levelein toxábbani crxényc-ségere iczxe ellene 
mondok, és semmi esetre érvényesnek azt einem 
fogadom Költ Pesten deccmbciben.

ötvc(tygróf Hadik Vümosnő. 
szül. gr Festolics Borbál.:.

21-kén 1816.
M. korcskodolmi társaság igazgató 

CtO’l) (t) választmánya.

CH173) őrlési t é S. O) 
Midőn én alolirt mély tisztelettel értesítem a' 

t. ez. közönséget, hogy néhai édes atyám Pentsch 
Gáspár fűszer- anyag- és festék-kereskedésének 
(Pesten a’ „fehér kutyához/' az evang. iskolaépület 
átcllenébeu) saját nevem alatt további vezetését 
egészen álfa’.vettem, egyszersmind alázattal kérem, 
hogy az eddig tapasztalt bizodalommal és szives 
részvéttel engemet és a’ nevezett kereskedést ezután 
is megtisztelni mcltóztassék.

víiínoe a’ „fehér kutyához“ 
czimzett löszei kereskedés tulajdonosa.

ti*b#a*ár válté swrastsli.b*ia.

Dec. 20kán : A jegygyűrű.
dalokkal Szigetitől.

Dec. 21 kén: Tas quit. (Elősz 
Szigligeti.

Ered. népszínmű.

1 ItutabÚM Ho'i km / vb Kufor
Testen dec. ts. (p»«li ».) .illl - — — 232 260 17 18) 105 in 180 190
Ujbccsén. 9. (po-*. Ü) ) 180 - 2nd 167 180 158 160 93 -HO 61 62 107_
N eszprémben , 11. 180 210 í 60 175 155 - ft.0 95 98 6-v 70 115- 118
Fécsett,
Musonybar,

1. 165 185 115 160 130 -138 95 100 Cl 66 93 98
17 170 217 136 160 t f.l) 168 90 115 72 81 110 < 2*

N.-szombatban, 15. 171 195 — — 16 5 167 120 -125 ti> -82
Porsonybtn, 18. 190 200 1 15 -168 105 120 80 85 135 1 Hl
N.Kardzsán, - 8 » - 162 i'l - 130 -ii i 95 100 65- 66 95- 100

A" Szeged-kecskeméti vasút 
társaság,

az előmunkálatokra, a’ mennyire szükséges leend 
: "/o-tes részlet fizetést határozván; fölszóllitattnak 
illően a t. ez. részvényes urak , hogy ez úttal e’ 
részlet fizetést l% erejéig, Szegeden Körösi József 
pénztárnoknál 1847. évi Januarius 10-étŐI 15-éig 
teljesíteni szíveskedjenek.

Költ Szegeden 1846. év Karácson haxa I4dikén 
tartott xálasztmányi ülésből. (1075) (1,3)

Beutidi A. és W.

Szegeden,
ajánlják jólrcndezett posztó-, vászon-, kéz­
mű- és selyem-raktárukat, úgy nagyban 
mint kisebb részletekben , a' lehető legjutányosb 
árért.____  (729) 22,2»)

Statnspaplrosok és részvények árkelete.
Hócs, dec. t'Jkén 5 peent. st köt 10b',nft. p 

1 pceut st.kiit. 99 rt 3 peent st.köt 73 ft 1834kl 
st.kölcs (500 fO 787'/, ft I839kl (250ft) 298’/,, ft. 
1839kl (r-0 ft) 60 ft. Bankrészvények darabja 
1592 f(. Testi klirépp. vasul (100 ft) 91s/» ft. Nagy- 
szombati (100 ft) — ft. Festi láiiczhld-részvény 
(tOO ft) — ft. — Gőzhajó részv. (500 ft) 670 
ft — Eszterbázy-sors|egv 58'/$ ft p. p. 

DanaviziUás.
Budán dec. I9kén regg. 8 ér. 6' 1" 6'" ofdtdtt

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Länderer vs licckcnast Felsen,


